
Eπανάληψη στο 1ο Κεφάλαιο. 

1.1 Άνθρωπος: κοινωνικό, οικονομικό και πολιτικό ον   

Ο Αριστοτέλης αναφέρει ότι «ο άνθρωπος από τη φύση του είναι πολιτικό ον» 

(Ηθικά Νικομάχεια), και συμπληρώνει ότι «ο άνθρωπος δεν είναι μόνο πολιτικό 

ον, αλλά και οικονομικό και κοινωνικό» (Ηθικά Ευδήμεια). Δηλαδή, μετέχει στην 

κοινωνική, οικονομική και πολιτική ζωή.  

Ο άνθρωπος γεννιέται με ορισμένα βιολογικά χαρακτηριστικά (φύλο, χρώμα 

ματιών, χρώμα δέρματος, σωματική κατασκευή κτλ.). Η ανάπτυξη της 

προσωπικότητάς του, της μόρφωσής του, των ικανοτήτων του, των αξιών που 

πιστεύει κτλ. οφείλεται στην κοινωνική ζωή, στην αλληλεπίδρασή του με την 

κοινωνία. 

Άνθρωπος και Κοινωνία διαμορφώνονται ταυτόχρονα και συνεχώς, δίχως να 

προϋπάρχει το ένα έναντι του άλλου, μέσα και διαμέσου της δυναμικής 

αλληλεπίδρασής τους τόσο μεταξύ τους, όσο και με τη φύση.  

Κάθε χαρακτηριστικό της προσωπικότητας του ανθρώπου είναι αποτέλεσμα της 

διαρκούς αλληλεπίδρασης βιολογικού και κοινωνικού παράγοντα. Μόνο ο 

άνθρωπος έχει τη δυνατότητα σκέψης-κρίσης ,ομιλίας, δυνατότητα η οποία 

αναπτύσσεται στην κοινωνία. Μόνο ο άνθρωπος έχει την δυνατότητα να 

επεμβαίνει στη φύση και να την αλλάζει, αλλάζοντας ταυτόχρονα και τον εαυτό 

του, να δημιουργεί κοινωνία και κοινωνικές σχέσεις, να διαμορφώνει το μέλλον 

του. 

Κοινωνία είναι σύνολο ανθρώπων που έχει τα εξής χαρακτηριστικά:                                           

α) Οργάνωση. Η κοινωνία δεν είναι τυχαίο σύνολο ανθρώπων. Τα μέλη της 

συνδέονται με σχέσεις, οι οποίες ρυθμίζονται από κανόνες άγραφους και 

γραπτούς (νόμοι).                                                                                                                         

β) Αυτοτέλεια. Αυτό το σύνολο ανθρώπων είναι ξεχωριστό από κάποιο άλλο 

σύνολο, έχει όρια και αυτοτέλεια που το κάνουν να είναι διαφορετικό. Κάθε τέτοιο 

σύνολο περιλαμβάνει άλλα υποσύνολα (οικογένεια, ομάδες, τάξεις κτλ.).                                      

γ) Διάρκεια. Η κοινωνία έχει συνέχεια στον χρόνο. Η διάρκειά της δεν εξαρτάται 

από τη διάρκεια της ζωής των μελών της.                                                                                     

δ) Ταυτότητα. Αυτό το σύνολο ανθρώπων έχει ξεχωριστή συλλογική ταυτότητα. 

Έχει συνείδηση ότι έχει δική του οργάνωση, αυτοτέλεια, διάρκεια, ότι είναι ένα 

ξεχωριστό σύνολο.                                                                                                                            

ε) Διαφοροποίηση. Η κοινωνία δεν είναι ενιαίο και ομοιογενές σύνολο 



ανθρώπων. Αποτελείται από ομάδες, oι οποίες πολλές φορές έχουν αντίθετα 

συμφέροντα. Δεν υπάρχουν μόνο σχέσεις συνεργασίας στην κοινωνία. 

Υπάρχουν και σχέσεις ανταγωνισμού και εκμετάλλευσης μεταξύ των μελών, 

διαφορετικών ομάδων κτλ. 

1.2  Η πόλις και ο πολίτης 

Σύμφωνα με τον Αριστοτέλη, η πόλη αποτελεί επέκταση της οικίας και της κώμης. 

Κώμη είναι «η εκ πλειόνων οικιών κοινωνία», ενώ πόλη είναι «η εκ πλειόνων κωμών 

κοινωνία». Αποτελεί τον τελευταίο κρίκο της αλυσίδας: οικία–γένος–φατρία–φυλή–

πόλις. 

Η δημοκρατική πόλη καταφέρνει να επιτύχει την ισορροπία, καταφέρνει να μην 

θυσιάσει τον πολίτη στο βωμό της πόλης, αλλά και να μην υποτάξει την πόλη 

στην αυθαιρεσία και ιδιοτέλεια του πολίτη. Αυτό είναι το επίτευγμα της ελληνικής 

πόλης: Να αποδεχτεί χωρίς να εξαφανίσει τις διαφορές, να κατανοήσει την 

ανθρώπινη φύση για φιλοπρωτία και να τη διοχετεύσει έτσι ώστε αυτή η τάση να 

υπηρετήσει το κοινό καλό. 

Πολίτης είναι εκείνος που έχει το δικαίωμα και την υποχρέωση συμμετοχής στα 

κοινά, εκείνος που μετέχει στην εξουσία και στην απονομή της δικαιοσύνης. Είναι 

εκείνος που εκλέγει και εκλέγεται με τη σειρά του, εκείνος που γνωρίζει να κυβερνά 

και να κυβερνιέται. 

1.3 Η πολιτική τέχνη 

Πολιτική είναι η τέχνη και η επιστήμη της διακυβέρνησης.                             

Πολιτική είναι η τέχνη του εφικτού και όχι του επιθυμητού.                         

Πολιτική είναι η ενεργός συμμετοχή του πολίτη στα κοινά.                        

Πολιτική είναι η κοινή και συντονισμένη δράση μεμονωμένων ατόμων 

ή ομάδων με σκοπό την επιτυχία στόχων που αφορούν το κοινωνικό 

σύνολο.                                                                                                                 

Πολιτική είναι η επιλογή ενός μέσου / μέτρου για την επιτυχία ενός 

σκοπού / στόχου.                                                                                         

Πολιτική είναι ο αγώνας για την απόκτηση, την άσκηση και την 

κατανομή της εξουσίας.                                                                                          

Πολιτική είναι οτιδήποτε σχετίζεται άμεσα ή έμμεσα με την οργάνωση 



και τη λειτουργία της εξουσίας, άρα με την οργάνωση και λειτουργία 

κάθε κοινωνίας. 

Το θεμελιώδες πρόβλημα της πολιτικής είναι το εξής: περισσότερη 

ισότητα (δικαιοσύνη) ή περισσότερη αποτελεσματικότητα; Επιπλέον, η 

πολιτική υπηρετεί αξίες ή συμφέροντα; 

Η πολιτική είναι μέσο πραγμάτωσης αξιών που οδηγούν την πόλη σε 

πρόοδο ή είναι πεδίο σύγκρουσης ομάδων με διαφορετικά 

συμφέροντα; Για τους Έλληνες (Σωκράτης, Πλάτων, Αριστοτέλης κτλ.), 

η πολιτική δεν έχει σκοπό να εξουσιάζει, ούτε να εξυπηρετεί 

συμφέροντα, αλλά να υπηρετεί αξίες. Σύμφωνα με τον Αριστοτέλη, η 

πολιτική πρέπει να υπηρετεί το κοινό συμφέρον. Άρα, εξυπηρετεί και 

αξίες και ένα συμφέρον: αυτό που αποκαλούμε δημόσιο συμφέρον. 

Επιπλέον, ο Σωκράτης σύνδεσε την πολιτική με την ηθική, 

υποστηρίζοντας ότι η πολιτική είναι μέγιστη τέχνη και καλλίστη αρετή, 

γι, αυτό στόχος της πολιτικής οφείλει να είναι η ηθική βελτίωση των 

πολιτών. 

Ο πολίτης συμμετέχει στην Εκκλησία του Δήμου, τη βουλή, τη 

δικαιοσύνη, τα δημόσια αξιώματα. Όσοι αναλάμβαναν δημόσιο 

αξίωμα, πριν αναλάβουν τα καθήκοντά τους, υφίσταντο προληπτικό 

έλεγχο, περνούσαν από «δοκιμασία». Κάθε υποψήφιος άρχοντας 

έπρεπε να αποδείξει ότι επιτελούσε τις υποχρεώσεις του ως πολίτης, 

δηλαδή ότι σεβόταν τους θεούς, σεβόταν τους γονείς, είχε εκπληρώσει 

τη στρατιωτική θητεία, πλήρωνε τους φόρους κτλ. Αλλά και κατά τη 

διάρκεια των καθηκόντων τους, ο έλεγχος ήταν καθημερινός από την 

Εκκλησία του Δήμου και επίσημος, στο τέλος κάθε χρόνου, από τη 

Βουλή. Ειδικά όσοι άρχοντες διαχειρίζονταν δημόσιο χρήμα, στο τέλος 

της θητείας τους, έδιναν λόγο για τις δαπάνες στους λογιστές. 

1.5 Η οικονομία                                                                                                    

1.5.1 Κοινωνία, πολιτεία και οικονομία: αμφίδρομες σχέσεις 



Η πολιτική εξουσία με την νομοθετική δραστηριότητα προσδιορίζει το 

«πλαίσιο» όλων των τομέων. Βέβαια, αυτό δεν σημαίνει ότι είναι 

ανεξέλεγκτη. Οφείλει να δρα σύμφωνα με το Σύνταγμα, τους νόμους 

και τους θεσμούς.  Η πολιτική ορίζει το πλαίσιο της οικονομίας, αλλά 

και η οικονομία βρίσκεται στη βάση της προόδου της πολιτείας. 

Συμφέρον της κοινωνίας και της πολιτείας είναι να υπάρχει ισχυρή 

οικονομία, η οποία θα ικανοποιεί τις ατομικές και συλλογικές ανάγκες 

προάγοντας την ευημερία των ανθρώπων. 

Γιατί σήμερα η οικονομία κυριαρχεί επί της πολιτικής; Υπάρχουν 

πολλοί λόγοι. Οι κυριότεροι είναι:  α) Η σύγχρονη καπιταλιστική 

οικονομία γνωρίζει ένα πρωτόγνωρο επίπεδο διεθνοποίησης. Τα 

κράτη, πολλές φορές, αδυνατούν να ελέγξουν μεγάλες πολυεθνικές 

εταιρείες, τράπεζες κτλ. Έτσι, οι πολιτικοί και η πολιτική φαίνονται 

ανίσχυροι απέναντι στις επιχειρήσεις.                                                                          

β) Στον καπιταλισμό, η λογική της οικονομίας (κόστος – όφελος) έχει 

διεισδύσει σε κάθε τομέα της κοινωνικής και πολιτικής ζωής. Ο 

Γερμανός φιλόσοφος Γιούγκεν Χάμπερμας έχει χαρακτηρίσει αυτή την 

πραγματικότητα ως «αποικιοποίηση» της πολιτικής από την 

οικονομία. Η οικονομία έρχεται σαν κατακτητής στην πολιτική και την 

μετατρέπει σε αποικία της. Την ίδια στιγμή, τα μέλη της κοινωνίας 

σκέπτονται στη λογική της οικονομίας: «τι θα κερδίσω αν σπουδάσω 

αυτό;», «τι θα μου αποφέρει η συμμετοχή μου σε κάποια συνέλευση 

κατοίκων της περιοχής μου;». Απαξιώνονται και συρρικνώνονται, όλο 

και περισσότερο, δράσεις που αποσκοπούν στο δημόσιο συμφέρον.  

Η οικονομία λοιπόν κυριαρχεί επί της πολιτικής και ο καταναλωτής 

κυριαρχεί επί του πολίτη. Αυτό καθιστά δύσκολο να υπάρξουν 

πραγματικές αλλαγές, διότι οι αλλαγές δεν γίνονται από τους 

καταναλωτές αλλά από τους πολίτες. 

1.5.2 Από την οικονομία του οίκου στην οικονομία της πόλης                         

Στις αρχαίες κοινωνίες η ζωή περιστρεφόταν γύρω από τον  οίκο και 

την κοινότητα. Πρόκειται για αγροτικές κοινωνίες  στις οποίες ο οίκος–



το νοικοκυριό είναι κέντρο της κοινωνικής και οικονομικής ζωής της 

κοινότητας. Κάθε οικογένεια παράγει και καταναλώνει αυτό που έχει 

ανάγκη. Οι άνθρωποι καλύπτουν κυρίως τις βασικές τους ανάγκες 

(τροφή, κατοικία, ένδυση κτλ.). Αν μια οικογένεια έχει περίσσευμα από 

κάποια προϊόντα, τα ανταλλάσσει με άλλα που δεν έχει. Εφόσον δεν 

υπήρχε χρήμα, γινόταν ανταλλαγή των προϊόντων. Έδιναν προϊόντα 

και έπαιρναν προϊόντα. Γινόταν ανταλλαγή πραγμάτων 

(αντιπραγματισμός).                                                                                                 

Στην πορεία του χρόνου, το κέντρο της κοινωνικής και οικονομικής 

ζωής μετατοπίζεται από τον οίκο στην κοινότητα και από την 

κοινότητα στην πόλη. Η ανάπτυξη του εμπορίου και των κρατικών 

λειτουργιών οδήγησε στη δημιουργία πόλεων και στην εφεύρεση του 

χρήματος ως μέσου ανταλλαγής πραγμάτων. Με το χρήμα 

αναπτύχθηκε το εμπόριο και διευκολύνθηκαν οι συναλλαγές, τόσο 

πολύ, ώστε άλλαξε η οικονομία και στη συνέχεια ή και ταυτόχρονα 

άλλαξε και η κοινωνία. Έτσι 


